

感謝雲林法親以愛陪伴 遭火吻的慈濟志工挺過喪女之痛

許素貞

選文觀點

新冠肺炎疫情期間，雖然大部分志工活動都暫停，但慈濟法親之間的關懷和陪伴卻不曾間斷過。雲林崙背慈濟人遭逢祝融之災、喪女之慟，幸有法親家人膚慰陪伴，以愛化礙祛無明。

新冠肺炎疫情肆虐期間，大部分的志工都暫停了活動，但慈濟法親之間的關懷和陪伴，卻不曾間斷過。八月七日，雲林、西螺、北港等三個聯絡處的志工透過視訊，與證嚴上人溫馨座談時，分享了一則防疫期間，慈濟人撫慰遭逢祝融之災、喪女之慟的法親家人，走出傷痛、正向面對無常的點點滴滴。

法親陪伴挺過祝融之災

雲林崙背鄉慈濟志工廖華守和程淑春，比鄰而居。五月十六日清晨四點多，廖華守家一樓車庫的冰箱電線，突然著火！濃煙隨即竄入程淑春家，程淑春和先生廖欽訓警覺性高，趕緊叫醒孩子並從屋後逃出，緊接著，又猛敲廖華守家中的後門和窗戶，用手機點光晃動，奮力地呼叫正被陣陣濃煙困住的廖華守，要趕快逃出來。

就在千鈞一髮之際，熟睡中的廖華守聽到了敲打聲，突然醒來，幸運地從濃煙中逃了出來！廖華守喉嚨稍有嗆傷，且幸好兒媳和孫子外出不在家，都避過了這場劫難。眼見熊熊大火，逃出來的廖華守以為房子全被燒毀，過度擔憂之際嚇到腿軟，且內心惶恐不安，他一時悲從中來，過往的磨難在腦海中一一湧現……

早年，廖華守曾窮到連孩子的奶粉錢都沒有，夫妻兩人為了生活拚命工作，廖華守的先生四處擺攤做生意，十多年前，不幸在一次收攤回家的路上，因疲勞過度，自撞電線桿往生。此後，廖華守靠著自己努力賺錢，辛苦地將三個孩子拉扯長大。她省吃儉用，好不容易存錢、買下一棟房子安身，不料竟遇上火災……想到往後的日子，廖華守真不敢再往下想了！

幸好，及早發現，這場惡火下只有二樓車庫和樓下門窗、家具被燒毀，此外，牆壁多被濃煙燻得污黑，慘況還是需要花很多時間來整理的。火災過後、當天早上，西螺、崙背與麥寮地區的慈濟家人，即刻抵達幫忙打掃，運走被燒毀的家具、門窗、鐵框等廢棄物；宗教處同仁也在第一時間前往探望，並致上慰問金壓驚。事過兩個多月，待房子也都重新油漆好，在疫情減溫警戒降為二級時，李麗華馬上又邀約法親，帶著安心生活箱，到廖華守家送祝福。

事後，廖華守談起這次火災的遭遇，有淚有溫馨。她雖心猶有餘悸，但因有法親陪伴，也由惶恐不安轉為正向面對無常！就像李麗華說的：「我們還是會繼續陪伴華守師姊走下去，讓她度過心裡的驚慌。」

以愛化礙 祛除無明

遭受火災波及的程淑春，其實有位也是慈濟志工的愛女，因大腸癌轉移而病危了！但受疫情影響，不方便住進安寧病房。孩子知道一般世俗觀念，沒結婚的女孩往生後，喪事不能在家辦，先前，她就曾哭著問爸爸廖欽訓：「我能在家裡嚙下最後一口氣嗎？」女兒的遺願，父母一定會圓滿！可是卻因隔壁突如其來的大火，整

棟四層樓，房子內部的牆壁全都燻黑，無法居住。

而程淑春與廖欽訓，剛好又是李麗華的先生程宗熙的大姊、大姊夫！她不捨地說，暫時先接他們一家回娘家安頓，娘家兄弟姊妹也會幫忙打掃，洗刷牆壁的黑煙污漬，希望能儘快將環境整理乾淨。只不過程淑春夫妻兩人得清理住家，又要擔憂能否在女兒走到生命終點前，接她回家，夫妻兩人因蠟燭兩頭燒的日子，過得心力交瘁、相當煎熬！所幸，經過兩個星期的清理，雖然屋外還沒整理好，但屋內已稍微可以居住。

「姪女兒終於可以回家了！真的也圓滿了她的心願，回來住一晚後，在家中畫下了三十九歲人生的句點。」因為疫情三級警戒，程家沒有驚動法親和親朋好友，後事都是由娘家兄弟姊妹幫忙，第二天就火化、樹葬了。

經此變故，廖欽訓一度想不開地說：「我媽媽往生沒多久，就碰上火災，女兒又重病往生……我也有在做善事，為什麼一下子就碰上這麼多無常？」所幸，程家有八位親人，都是受證的慈濟志工，已進入慈濟多年，學習上人的法，因此手足間能給予貼心撫慰、用同理心支持廖欽訓。廖欽訓很快重提起正念，面對這些考驗，也

把女兒的存款和省下的喪葬費捐出，行善傳大愛。

「真的很感恩有上人的法，我們才有辦法陪伴法親、陪伴自己的親人，走過無常！目前，兩家的房子都整理好了。因為都是慈濟法親，能夠理解重業輕受也快速和解了。」李麗華敬請上人放心，大家會繼續陪伴、關懷這兩家法親。程宗熙也感恩西螺法親，幫忙打掃清運，以及宗教處同仁的關懷陪伴，讓大姊一家能夠走過陰霾！

上人勉勵弟子：「這不就是慈濟人快速消業嗎？跟你們祝福！做好事，增長智慧，今生來自過去生的因緣，甘願做，通達道理，重業輕報！今世的來世，一定要相信，還要更虔誠。」在西螺聯絡處的慈濟家人，將繼續陪伴著廖華守和程淑春，並虔誠感恩師父的祝福！他們會調整好步伐再出發，持之以恆地接力傳送法親之愛。

TZU CHHI FOUNATION